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Institutionen for handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs Finansiering G1F
Kurskod FO344G Hogskolepoing for tentamen 4,5

Datum 2023-08-24 Skrivtid 8:15-13:30

Hjilpmedel/bilagor miniriknare (1&nas), formelsamling (bifogas tentamen)

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pé en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pé samtliga inlimnade blad.
Numrera 16sbladen 16pande.

Anviand inte réd penna.

X X X X X X K

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r losta.

Betygsgrinser (bdda delarna tillsammans)

For att erhalla godkint betyg pa tentamen krivs att varje lirandemaél bedoms som Godkénd (vid
samma tentamenstillfille). For att erhalla betyget Vil godkiind pé tentamen kravs darutdver att minst
tva av tre lirandeméal bedoms som Vil godkénda.

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 11




Larandemal "redogora for finansieringens roll ur ett
foretagsekonomiskt perspektiv”

UPPGIFT 1
Ett handelsforetag (aktiebolag) uppvisar foljande siffror:

Omséttning: 24 800 000 kr

Bruttovinst: 40 %

Inkopsfrekvens: 10 ganger/ar

Genomsnittlig kredittid leverantorsskulder: 30 dagar
Lamnad kredittid till kunder: 25% kontant, 75% 30 dagar,

a) Beridkna den totala kapitalbindningen for foretaget. Redovisa
samtliga dina utrakningar pd losblad. Avrunda till hela tusen kronor
1 ditt svar.

b) I dagsliget iar det ndgra storre kunder som har kommit med 6nskemaél
om liangre kredittid. Diskutera ur ett cash management perspektiv
kundernas onskemal. (Du forvdntas inte gora nagra utrdkningar,
utan bara diskutera vad det skulle innebdra for foretaget ur ett cash
management perspektiv med ldngre ldmnad kredittid till kunderna.)




UPPGIFT 2

Solresor AB har en checkrakningskredit pd 750 000 kr. Denna utnyttjas
till i genomsnitt 1/4. Berdikna Solresors kostnader for denna laneform om
kreditavgiften ir 4 % och rantan 8 % pa utnyttjat belopp. Svara i %.
Bifoga samtliga dina utrakningar.




Larandemal ”Anvinda adekvata modeller for vardering
av olika rantebarande och finansiella instrument”

UPPGIFT 3

a) Nar du varderar en kupongobligation behover du kanna till
kupongrintan, diskonteringsrantan och det nominella beloppet.
Beskriv alla tre.

b) Vad betyder begreppet effektiv drsranta?

¢) En obligation har en 16ptid pé 3 ar och betalar ut kupong érsvis.
Det nominella beloppet dr 10,000 kr och kupongrantan ar 3
procent. Diskonteringsrantan ar 5 procent med &rlig utbetalning av
rantan. Den effektiva rantan skall inte 4ndras. Vad ar obligationen
vard?

d) En aktiemarknads index har virdet 1052. Indexet stiger 4r 1 med 7
procent och ar tvd med 12 procent. Ar tre faller indexet med 15
procent. Vad kommer indexet att vara efter ar 3?



Larandemal "Tillampa grundldggande modeller och
metoder for att faststélla finansiella portfoljers
forvantade avkastning och risk”

UPPGIFT 4

a) Man talar ofta om riskfria tillgingar. Vilken tillgang anses riskiri?

b) Inom portfoljteori talar man ibland om effektiva portfoljer. Vad
menar man med en effektiv portfolj?

¢) En investerare investerar 60 procent i aktie A och 40 procent i
aktie B. Detta utgor investerarens portfolj. Aktie A har en
forvantad avkastning pa 8 procent och aktie B har en forvantad
avkastning pé 16 procent. Avkastningens standardavvikelse i aktie
A ar 10 procent och i aktie B ar den 20 procent. Antag att
aktiernas korrelationskoefficient ar -0.5. Berdakna portfoljens
forvantade avkastning och portfoljens standardavvikelse.



Formelsamling

Avkastning

Avkastning pa en tillgdng under perioden t till t+1 r=

Aritmetiskt genomsnitt
rtr
= =it

n
I exemplet ovan ar n=3

Geometriskt genomsnitt
Foniee = [(L+72) % (14 7) %o Wb m)] 0 = 1
n
Effektiv ranta (1 + Z) -1
n
Dér n 4r antalet utbetalningar av rinta per ar och r ar rantan.

Kontinuerligt utbetald ranta
Framtida virde FV= Co *dT

— -rT
Nuvérde PV = Lyhe

Dir C 4r beloppet man betalar rénta pé.
Och dar e=2,7182818

Berdkning da rintan betalas ut periodvis.

Framtida varde FV =Cox(1+1)T
.. _ _Cr
Nuvirde PV = it
Avkastningskrav
.
"y
Nettonuvirde

NPV = —investering + PV

Dir PV ar nuvirdet av alla framtida betalningar som investeringen genererar.

Real ranta

(1+71)

(L -+ rreal) = m -



Dari ar inflationen.

Obligationer

Virdering av en obligation dir C &r kupongen och N ar obligationens nominella

belopp. T ir tiden och r ar diskonteringsrantan.

=—C—+—C—+ < € 4 &
1+r (1+r)2 (1+7‘)T (1+r)T

P

Virdering av en nollkupongobligation

N
Pe——rr
Ar)
Perpetuity

Nuvirdet av ett belopp som betalas ut rligen i all framtid.

Nuviardet av en annuitet

1 1
PV=Cl—————+
L‘ 7 ¥ (1+ I‘)Fil

D4 annuiteten 6kar med g.

T
PV:C{l _‘1 *(1+g.)}
r—g r—g \1+1

Inflation

(1+7)
O*(l—-l-i_):F real

Dari ar inflationen och vi far det framtida vardet i reala termer.

Vi far den reala avkastningen.

) _(1+r)
Treal = (—1+—i)—



Forviantad avkastning och risk

Medelvarde
— (R+R, +R
Mean =R = (B, + R, + Ry) 1)
T
Varians

Var = T—l—l[(R] - R)2 + (Rz - R)2 + "‘(RT - R)Z]

Covarians

Cov(R,,Rp)= E<RA - Ry )* (RB - EB)
Korrelation

B Cov(R Ry )

Pap = CO’T(RADRB) = 8
04" 0p

Duration
Hur lang tid tar det i genomsnitt att fi pengarna tillbaka?

Borja med att berdkna nuvardet av obligationen

C C C N
-+ ot +

T l4r (1+r)2 (1+r) (1+r)T
¥ LH « € +.ot ¢ + N
_ " P (e T () T4y
P

P 4r virdet av en obligation och t &r tiden.

For att fa forandringen av obligationspriset d& diskonteringsrantan har en periodvis utbetalning av
rantan.

AP = —PD"Ar
D D
1+r

Virdering av en aktie
Forvantad avkastning
D, +P +P

By
Dir D 4r utdelning P &r priset

Expected _Return=r =




D

r—g
D, ér utdelningen om ett ar g ar tillvéxten per &r och P dr aktiens vérde.

P =

Om utdelningen halls konstant

p==
.

g= Retention rate * Return on retained earnings

Om det finns en tillvixtmojlighet och hela vinsten inte betalas ut.
EPS

p
Net Present Value of a Growth Opportunity

+ NPVGO

Viardering med hjélp av nyckeltal
p
/E,
Dir E anger earnings.

Portfoljberdkningar
x=portfoljvikt
r=avkastning

o=Standardavvikelse
p=korrelationskoefficient

Beridkning av avkastning i portfolj

—y % %
Eter—Xl I’1+X2 rz

Berikning av variansen i en riskfylld portf6lj med tvé vardepapper

Van, = x{  0f + x5 % 05 + 2 %X * X5 % p1p ¥ 03 % 0y

Minimum variansportfoljens investering den ena riskfyllda tillgang

2
o, —Cov(r,r,)
2 2
o, +ao,=2Cov(r,r,)

XMin(l) =

Lutningen pa CML



E(rp)—rf

Op

Lutning =

Forvantad avkastning pé en portfolj

E <rp> =r, +Lutning,,, * o,

CML

_ <
L= +(rMarket—rf)
O_Market
E =Avkastningen pé en tillgdng
Bt = Marknadsavkastningen
o; =Risken itillgédng i

O parket = Marknadsrisken

CAPM

i = 77+ Bi* (rin = 17)
Avkastningen av tillgdng i i relation till marknadsavkastningen.

Beridkning av beta

B - Cov(lj;,rj\,,)

OMm

Lutning av Security Market Line

SVIL

Lutning ( B, - ,BW)
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Optionsvirdering

Delta ir forandringen av optionspriset (i fallet nedan képoptionen) dividerat med forandringen av
aktiepriset.

oc

A=—
8

Premien for en europeisk kdpoption ér c.
Premien for en europeisk siljoption ar p.

Vinsten for innehavaren av kopoptionen max(Sy — K,0) — ¢
Vinsten for utfirdaren av képoptionen min(K — S7,0) +¢
Vinsten for innehavaren av siljoptionen max(K — Sy,0) —p
Vinsten for utfardaren av siljoptionen min(S; —K,0) +p

Aktiepriset kan ha gatt upp S UA—C, eller ner S dA—c,. Sétt dem lika och 16s for delta A.Du far da

antalet aktier som behovs for att skapa en riskfri portfolj. Nuvardesberidkna detta. (SOUA - Cu> e’

Detta ger virdet av portféljen vid tiden o om vi har en ett stegs trad. Nu kan védrdet berdknas.
SA-c= (SOUA - Cu) * 6T 155 ut ¢ och du har virdet pa kopoptionen.

Black-Scholes pricing formula

Priset p4 en europeisk kopoption.

¢c=8,N(d,)— Ke"N(d,)

Priset pa en europeisk séljoption

p=Ke " N(=d,)—S,N(=d,)

Dar
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